

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Sábado 21 Diciembre 1889

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

AÑO XVII

Núm. 5.095

¿SERÁ LEY?

Tendremos sufragio universal cuando los que lo sufren quisieran librarse de él, y lo tendremos por la misma razon que importamos el telégrafo óptico cuando en toda Europa funcionaba ya el eléctrico. Así entendemos nosotros la ley del progreso.

No hay tratadista formal que no niegue el carácter de derecho natural al derecho electoral, y no hay político práctico ni estadista concienzudo que no considere absurdo el confiar á las masas el ejercicio de una de las mas delicadas y trascendentales funciones políticas. Defienden el sufragio universal los que quedaron rezagados en el progreso de las ciencias morales y los aventureros que no vén medio de satisfacer sus injustificadas ambiciones sino explorando la ignorancia de la plebe, siempre dócil al halago de los que le prometen lo que saben no le han de cumplir. M. Andrieux confiesa haberlo oido á uno de los jefes de los trabajadores: «*Le suffrage universel c'est la plus grande duperie du siècle.*» (El sufragio universal es la mayor farsa del siglo.)

Un periódico muy sensato, muy desapasionado y liberal convencido, el «*Journal de Genève*», lamentándose recientemente de como funciona el sufragio universal, decia: «... es lo contrario de lo que exigiria el ejercicio de esta funcion cívica, la primera de todas, la mas grave, la que exige mas calma y reflexion, la eleccion de representantes de la nacion, es decir, de los hombres encargados de confeccionar las leyes, decretar los impuestos y votar los presupuestos; pero precisamente sucede al revés; es raro que cuando un pueblo delega su soberania no se parezca á un loco que escribe su testamento.»

Sumner Maine dice que si el sufragio universal fuera una verdad, es decir, si prevaleciera la voluntad del pueblo, de la parte mas ignorante y atrasada de la nacion, pronto volveríamos á la barbarie. Para tranquilizarnos, los mismos partidarios del sufragio universal ya nos advierten que no hay que temer al salvaje, porque, como todos los salvajes, se deja engañar fácilmente con unas botellas de aguardiente y algunas baratijas. Por esto, aquel obrero desilusionado por la esperiencia, calificaba el sufragio universal como han visto nuestros lectores. Sí, para esos infelices explotados por las levitas raidas, el sufragio universal ha sido, es y será una gran farsa. Mientras las levitas raidas se truecan en bordadas casacas de ministro merced á la magia del sufragio universal, el mismo elector continúa sin camisa y sin mas tajada para el puchero que la libertad de cultos, la libertad de imprenta y otras no menos sustanciosas. Así se explica que en las primeras elecciones de la república, á pesar del entusiasmo por proclamar la federal, no acudieran á las urnas sino la cuarta parte de los electores.

Pero si el sufragio universal está desacreditado fuera de España y no lo quieren y sostienen mas que los aventureros políticos seguros de embaucar á la multitud

siempre engañada y jamás escarmentada, otro tanto sucede en nuestro país. Si los republicanos lo quieren es por no aparecer inconsecuentes y porque esperan sacar provecho de las perturbaciones que el ejercicio de esta reforma puede originar: ninguno de ellos cree que de las masas ignorantes ha de salir la luz que ilumine el camino del progreso. No hay uno solo de sus jefes que en discursos ó escritos producidos en día de amargura no haya revelado la desconfianza que le inspira el sufragio universal y que no haya tomado mas ó menos ostensiblemente precauciones para que funcionara á su gusto, cuando tuvo poder para hacerlo. Si el partido carlista acudiera á las urnas, lo quisiera, no como principio, no como medio racional de gobierno, sino por las facilidades que de él sacaria para crear dificultades á sus adversarios. El partido conservador se ha mostrado siempre adversario de esta reforma. Al *servum pecus* del partido fusionista le es indiferente el sistema electoral; pues sabe que, sea cual fuere éste, ganará las elecciones de toda clase mientras maneje el manubrio una mano tan hábil y tan probada como la del Sr. Sagasta, y con tal que caiga sobre él el maná de credenciales, gramallas, varas de alcalde, actas de diputado, etc., etc., lo demás es lo de menos.

¿Quieren el sufragio universal los que hoy no gozan del derecho electoral? Si lo quieren nadie puede saberlo, pues ninguno de ellos ha manifestado este deseo en ninguna de las formas que se usan en los países regidos por el sistema liberal; ni una manifestacion, ni un *meeting*, ni una representacion á las Cortes pidiendo ese derecho que se dice reclama la opinion pública, que será sin duda la de los sordomudos, puesto que no se la oye en ninguna parte. Una sola manifestacion, por cierto muy significativa, ha habido durante el frio debate del sufragio universal; mientras se discutia en la plazuela de Cervantes si nuestro pueblo se hallaba suficientemente preparado para ejercer sin peligro esa delicada funcion política, unos dos mil habitantes de los barrios bajos perseguian de muerte á un pobre diablo á quien la imaginacion popular convertia en nuevo Herodes ganoso de repetir la degollacion de los inocentes. Aquellos gritos de las turbas furiosas, del pueblo de la capital de España, del que vive mas que ninguno en activa atmósfera política, parecian decir á los sesudos legisladores del palacio del Espíritu Santo: «Sí, estamos preparados; nadie puede poner en duda nuestra ilustracion y nuestra aptitud.»

Y el caso es que aquella ilustracion y aquella aptitud nadie la puso mas en duda, nadie la negó con acento mas convencido que los actuales ministros de la Gobernacion y presidente del Consejo de ministros. El primero de estos estadistas decia con profunda conviccion y después de larga y aprovechada esperiencia: «Pues bien; en los países poco ilustrados donde domina el proletariado, el sufragio universal pudo ser una vergüenza, un escándalo, un mercado repugnante, pero en realidad no ha sido

un peligro; mas desde que la lucha entre el trabajo y el capital, entre el proletariado y la propiedad, entre el pobre y el rico, ha tomado proporciones pavorosas, y una parte del cuarto estado se organiza en sociedades como la Internacional, como la Federacion de trabajadores, como los comunistas y anarquistas de la Mano Negra, desde que esos asociados se mueven á impulso de una voluntad oculta y de jefes desconocidos, llevando su obediencia hasta el crimen para destruir cuanto se les dice que destruyan, para incendiar, si se les manda que incendien, y hasta para matar, si matar se les ordena, señores, me asusta la idea de la influencia que en la política vamos á dar con el sufragio universal á la anarquía.»

Esto opinaba de la restauracion del sufragio universal en España el que lo conoció mas á fondo y trató mas de cerca desde 1868 á 1874, y habiendo cambiado tan radicalmente de opinion, sería conveniente, sería necesario, sería digno de él y del pueblo español que nos dijera cómo, de qué manera, por qué operacion de alquimia, por qué fórmula hermética, aquél plomo vil se ha convertido en oro puro; por qué revelacion misteriosa ó por qué razon oculta ha averiguado que lo que fué hasta enero de 1884 una caja de Pandora, ha de ser de hoy mas el cuerno de la abundancia para esta pobre nacion, sedienta de moralidad, de orden moral, de justicia, de buen gobierno.

Es posible que el Sr. Sagasta tenga ideas particulares sobre las aptitudes morales é intelectuales de sus partidarios, es posible que crea que sus cerebros atrofiados sean incapaces de comprender las sutiles razones y sublimes consideraciones que llevaron á su ánimo tan radicales mudanzas; es posible que la experiencia le haya enseñado que para el *per inde ac cadaver* de un partido son supérfluos los razonamientos, y basta la voz de mando ó un simple movimiento de cabeza. No combatiremos esta preocupacion, ni siquiera nos atreveremos á darle este nombre; pero aún admitiendo que la opinion que de sus correligionarios tiene el Sr. Sagasta sea irreprochable, él no puede olvidar que el proyecto de sufragio universal no lo ha presentado como jefe de partido á la aprobacion de un partido, sino que como presidente del gobierno de la nacion lo ha presentado á la aprobacion del pueblo español, que no está reducido á la mayoría del Parlamento y puede tener, y de seguro tiene, su cerebro en mejores condiciones anatómicas y fisiológicas que la grey fusionista. Si; el pueblo español tiene derecho á saber, aunque poco le importe el asunto al partido fusionista, qué razones de peso y de bulto empleó el Sr. Montero Rios para llevar el convencimiento al ánimo del Sr. Alonso Martinez y persuadirle que estaba en un error, y error profundo, el Sr. Sagasta cuando dijo—el mismo día 17 de enero de 1884—que el sufragio universal «es una organizacion armada contra los altos Poderes del Estado es una amenaza constante á todo Poder es por lo tanto *el enflaquecim*»

degradacion de la Monarquía.»

Pase porque nada de esto tenga que explicarles el Sr. Sagasta á los que reciben de él, en vez de razones, inagotables mercedes; pero los partidos no fusionistas, y mas aún los que no pertenecemos á ninguno partido—las nueve décimas partes de los españoles,—tenemos el derecho—derecho perfectísimo—de que el jefe del gobierno, el presidente del Consejo de la Corona, nos explique cómo trata de imponer al pueblo español lo que, segun convicciones que nos infundió la autoridad de su esperiencia, hemos de considerar como la mayor calamidad que podia caer sobre la nacion y el mayor peligro que amenaza á las instituciones.

Se dice que fué obra de una transaccion para atraer al fusionismo—no á la monarquía—unos cuantos jefes sin soldados. Puesto que toma on las credenciales para ellos y sus parientes ¿para qué darles el sufragio? Dicen que para tener benévolo á la monarquía al Sr. Castelar; pero ¿es la monarquía la que necesita al Sr. Castelar ó el Sr. Castelar á la monarquía? No otros creemos lo último.... y él tambien lo cree.

—J. Mañé y Flaquer.

(«Diario de Barcelona.»)

LA COLONIZACION EN AFRICA

El Reichstag alemán ha suspendido sus sesiones hasta el 8 de Enero próximo, sin que el Príncipe de Bismarck haya dejado oír su voz en él, ni con motivo de la oposicion tan ruda hecha al proyecto de ley para reprimir el socialismo.

La discusion de la política colonial ha demostrado que todas las fracciones parlamentarias, excepcion hecha de los socialistas y de los progresistas, apruban en principio el sistema seguido por el Gabinete de Berlín en Africa.

El Gobierno del Emperador ha declarado que no tiene ninguna intencion de mezclarse en los asuntos de la Compañía del Africa oriental; pero que está dispuesto á defender, en la medida de lo posible, los derechos y los intereses de esta Asociacion, sin comprometer el Imperio en aventuras coloniales y más en grande, antes de establecer una base sólida para ello.

El Mayor Wissmann continuará por lo tanto la campaña de pacificacion, que tan excelentes resultados viene dando, y el Gobierno puede ver sin inquietud la expansion colonial en Africa, pues cuenta con el curso-leal de Inglaterra, que tan útil le ha sido en las complicaciones surgidas en Zanzibar.

El Príncipe de Bismarck se propone marchar de acuerdo en un todo con Inglaterra, lo mismo en Africa que en Europa; por lo tanto, asociarse con Gran Bretaña en sus proyectos, con los que un ca...

on civilizadora, hay algo de exclusivismo poco tranquilizador para sus vecinos los portugueses y los holandeses, como lo demuestra la manera que tiene la prensa inglesa de tratar la situacion del Transvaal y del Estado libre de Orange.

Estas dos pequeñas Repúblicas holandesas no tienen para los ingleses la consideracion de puntos avanzados de la civilizacion, antes al contrario constituyen un obstáculo que es necesario salvar ó destruir.

Siguiendo el punto de vista británico, como hace observar muy oportunamente el «Nord» de Bruselas, los boers son inhumanos, esclavistas por temperamento, maltratan á los cafres y no tienen condicion alguna para ejercer ninguna influencia moralizadora de las que justifican las conquistas y las anexiones.

El Transvaal y el Estado libre de Orange están llamados á desaparecer, absorbidos por la emigracion anglo-sajona, si no están dispuestos á aceptar cuanto antes la dependencia inglesa.

Portugal, llamado á cumplir una gran mision en la historia de la colonizacion africana, se ha anexionado una extension de territorio comprendido entre Sofala y el Atlántico, produciéndose con este motivo una complicacion entre dicha nacion y la Compañía inglesa del Africa del Sud, que en virtud de una anexion igualmente teórica que la de Portugal, la considera como comprendida en la esfera de su influencia.

El principal argumento de la prensa inglesa al apoyar las pretensiones de la Compañía, se funda en que Inglaterra no podrá cumplir su mision civilizadora si la navegacion por el Zambezé ha de estar intervenida por Portugal.

En Zambazé, que es una gran via comercial é internacional, debe pertenecer, en opinion de la prensa de la Gran Bretaña, á la única potencia que está resuelta á reprimir la trata en lugar de favorecerla, como han hecho hasta aquí los portugueses.

La fundacion de un Imperio sub-africano, llamado á sustituir al de la Australia y el Canadá, cuya desaparicion es solamente cuestion de tiempo, es un asunto demasiado importante para que el Gobierno de la Reina Victoria pueda dispensarse de apoyar enérgicamente las reivindicaciones de la Compañía del Africa del Sur.

El Africa ofrece á Italia una gran esfera de acción y ancho campo al desarrollo de las relaciones del Gabinete Crispi con los indígenas; pero no está suficientemente demostrado si esta acción civilizadora, que halaga el amor propio italiano, es igualmente ventajosa bajo el punto de vista político y comercial.

El tratado concluido con Menelik obliga á Italia á proteger á este Soberano contra sus enemigos, así del interior como del exterior.

Es muy posible que el protegido de Italia llegue á hacerse coronar Emperador de Etiopía sin necesidad del concurso de su aliado europeo; pero lo mismo para Menelik que para su protector, el primer peligro que tendrán que luchar es el recrudecimiento del fanatismo musulmán, que ha

en la parte septen-

ado ya sus
sinia, lo
Me-

nes, Inglaterra ha alentado las expansiones colonizadoras de Italia; porque bajo el punto de vista comercial, los italianos no han de hacerle una competencia seria, y en el orden político, la Gran Bretaña vería con gusto á Italia en las fronteras de Abisinia, porque esto exasperaría á los musulmanes del Sudán y cambiaría la direccion de los esfuerzos de los mahdistas, hoy reconcentrada en Egipto.

Noticias Varias

El Papa ha ordenado sea totalmente restaurada la parte del Vaticano llamada Borgía.

El pintor Seitz ha sido encargado de retocar los célebres frescos del Pinturriehio.

La Exposicion que debía celebrarse en Milán en 1891 se ha aplazado hasta 1894, á fin de evitar un conflicto con Palermo, que había señalado aquella fecha con este mismo objeto.

Se hallan actualmente cursando en Madrid las asignaturas del doctorado de medicina, las jóvenes cubanas doña Eloisa y doña Dolores J. Figueroa, que poseen ya el título de doctoras de Nueva-York, y han revalidado sus estudios en la Universidad de la Habana.

Uno de los gefes del partido clerical, austriaco, el baron de Silimtal, á quien recientemente dió Su Santidad el título de conde, acaba de fallecer en Grat, dejando al Papa un legado de 65 millones de reales.

Leemos en un periódico de Madrid: «El marqués de Mudela puede, como cazador, estar orgulloso de sus Encomiendas, pues ahora que son los dias mas cortos del año, y cuando la caza está mas valiente, en cinco dias, cazando con siete amigos, se han cobrado 663 perdices y 331 piezas de pelo, la mayor parte liebres, pues no se ha cazado en terreno de conejos.»

Desde Enero á Octubre del año actual han emigrado de Alemania 87.000 hombres para librarse del servicio militar.

En Játiva actualmente trabajan en las obras del ferro-carril de aquella ciudad á Alcoy más de 2.000 braceros, distribuidos en veinte brigadas, cuyo mayor número está destinado á las obras enclavadas en el término de Montaberner.

Los trabajos alcanzarán gran desarrollo, especialmente en el trazado de Montaberner á Albaida, habiéndose dado orden de admitir hasta el número de 4.000 operarios y más aún si fuese preciso.

En la perforacion del tunel de Genovés falta muy poco, y ya estaría totalmente concluida á no sobrevenir las últimas lluvias, accidente que ha hecho retrasar los trabajos.

Miscelánea política

Continúan enfermos las cuatro quintas partes de los ministros:

Y los restaurantes están mandados recoger.

Hé aquí una epidemia salvadora
Ha prolongado la vida del Gabinete por todo el tiempo que dure la enfermedad.

Anuncia un periódico que el Sr. Moret piensa combatir el proyecto de sufragio universal.

Eso equivale á dar resulta la crisis en determinado sentido.

Y D. Práxedes varía cada veinticuatro horas.

Todavía no puede decirse lo que defenderá ó combatirá D. Segismundo.

El gobernador de Valencia ha enviado 200 comisionados á los pueblos de

la provincia para cobrar atrasos por obligaciones de enseñanza.

Y dirán los alcaldes:
Pero la enseñanza, ¿no es gratuita?
Pues entonces que trabajen de balde los maestros.

Ruiz Zorrilla ha escrito al Sr. Simoes Fonseca felicitándole por la proclamacion de la República en el Brasil, y dice que no puede estar lejos el dia en que por aquí hagamos lo mismo.

No puede estar muy lejos, no.
Con el esfuerzo de jefe tan batallador, todos los triunfos son fáciles,

A no ser que cuente con que le den el guiso hecho.

Que los liberales son liberales hasta la pared de enfrente.

Testigo el Brasil.

Un ciudadano echó al correo en Málaga una carta con un billete de cinco duros.

La carta, dice un periódico, no ha llegado á su destino.

En esto hay una gran inexactitud.
Porque las cartas con billetes ya se sabe que son para el primero que las coge

De modo que á su destino llegan irremisiblemente.

De «La Iberia», periódico ministerial: «Realmente nada nuevo que sea medianamente importante, ocurrió en todo el dia de ayer.»

Con efecto; no hubo más que tres bajas más de ministros por enfermos.

Pero esto no tiene importancia alguna.

El Sr. Sagasta los contaba ya por muertos...

Declara «El Correo» que la Administracion de España deja mucho que desear.

¿Todavía hay descontentos?

Pues me parece que en cuatro años de hacer mangas y capirote, hay bastante tiempo para que nada quede que desear.

Ahora resulta que lo que proyecta el Sr. Sagasta es una crisis *chica*, limitada á las carteras de Hacienda y Guerra.

En estos proyectos del jefe de la fusion hay que decir lo que los almanaqueiros al final de sus predicciones.

¡Dios sobre todo!

Porque, á lo mejor, por un punto suele marcharse todo el calcetín.

Dice un periódico:

«Indicase al Sr. Montoro Ríos para sustituir al Sr. González en la cartera de Hacienda.»

¡Pero, señor, estos fusionistas sirven para todo!

¿Qué entiende de *finances* este pobre don Eugenio?

Hasta ahora, creía todo el mundo que el romano varon solo entendía un poco de cánones y un mucho de gramática parda. Pero ¡de Hacienda!

Consecuencias de haber hecho ministro á D. Venancio.

Dícese que el señor Ministro de Marina ha manifestado al Sr. Sagasta su resolucioin irrevocable de retirarse del Ministerio inmediatamente que termine el debate pendiente en el Senado.

Esta es una resolucioin heroica que honra sobremane al Sr. Rodriguez Arias.

No quiere desairar á sus compañeros.

Y ya que se van todos, quiere aprovechar la oportunidad, y se va con ellos.

Un periódico, benévolo con la situacion escribe:

«No se recuerda en largo periodo de nuestra historia contemporánea situacion más violenta y desairada que la del actual Gabinete.»

Ni es posible que llegue á recordarse.

Todos los Gabinetes se han ido siempre cuando han debido irse.

Y los fusionistas aguardan á que los echen.

Ahora el que preside el Sr. Sagasta está en el último periodo.

Esperando la orden de marcha.

Vuelve á hablarse de un Ministerio de á

perro chico, presidido por el Sr. Alonso Martinez.

La cosa, aunque parezca disparatada, debe tener algún viso de verdad.

Porque el Sr. Moret se ha apresurado á visitar al presidente del Congreso

Y otra cosa podrá no tener D. Segismundo, pero lo que es nariz para oler donde guisan...

Un diputado yankee ha presentado un proyecto autorizando al Gobierno de los Estados Unidos para negociar con España á fin de que la isla de Cuba se constituya en república independiente.

¡Qué disparate!

Ese diputado debe creer que todavía es ministro de Estado el Sr. Moret.

El de la indemnizacion Mora.

Ahora se asegura que la crisis ministerial se resolverá durante las vacaciones parlamentarias que empezarán el día 23.

De modo que algunos ministros sufrirán la suerte del pavo.

Serán sacrificados por Navidad.

Gacetilla

Recordarán nuestros lectores que allá por el mes de Julio último, el Sr. Juez municipal Letrado de esta ciudad en funciones de Juez de instruccion revocó el decreto dictado por D. José Lon Albareda, de feliz memoria, en 12 de Julio de 1888, confirmatorio de la providencia de dos de Junio del mismo año por la que se condenó á nuestro amigo D. Juan C. Parpal, Director que fué de este periódico, á la multa de 125 pesetas por supuesta infraccion de la ley de Imprenta, absolviendo á dicho Sr. Parpal de la misma, declarando las costas de oficio, y mandando que se sacara el tanto de culpa para la incoacion del oportuno sumario, al objeto de depurar ciertas informalidades observadas en la tramitacion del expediente gubernativo, amén de otros excesos.

Recordarán, asimismo, los suscriptores de EL BIEN PÚBLICO, que el Sr. Fiscal municipal de esta ciudad, D. José M. Mercadal y Pons, velando por el prestigio y buen nombre de la Autoridad del Sr. Lon y Albareda, apénas hubo tomado posesion de su cargo, interpuso, con un celo nunca bastante bien ponderado, recurso de casacion contra la referida sentencia, mediante escrito de dia dos de Agosto, en el cual solicitaba se le librara el oportuno testimonio de la misma.

Recordarán, igualmente, nuestros abonados que habiendo sido desestimada la pretension del Sr. Fiscal municipal, don José M. Mercadal y Pons, por extemporánea, utilizó dicho Sr. Fiscal municipal contra la referida denegacion todos los recursos que la ley de Enjuiciamiento criminal tiene establecidos, hasta lograr que se sometiera á la Sala Segunda del Tribunal Supremo de Justicia, copia certificada de uno de los autos dictados durante la tramitacion del incidente, con emplazamiento de las partes para ante dicho Tribunal.

Pues bien; el Supremo Tribunal de Justicia, mediante auto de dia 14 de Noviembre último, ha declarado firme y consentido el pronunciado por el Juzgado de instruccion, contra el que había recurrido el Sr. Fiscal municipal, por haber transcurrido el término del emplazamiento sin haberse interpuesto el recurso que se había preparado, quedando con ello firme y ejecutoria la sentencia del Sr. Juez municipal á que antes aludíamos, la cual queda ya cumplida en una de sus partes; pues en el dia de ayer fué reintegrado el depósito que el mencionado Sr. Parpal había constituido para responder de la multa referida.

De modo que ahora solo falta para que quede dicha sentencia ejecutada en todos

sus extremos, que se saque el tanto de culpa que en ella se ordena y se proceda á instruir contra quien corresponda el oportuno sumario, para averiguar el alcance y significacion legal de las informalidades cometidas y que se consignen en los considerandos de la misma, lo cual no dudamos hará desde luego el Sr. Juez de este Partido.

Con alguna mas concurrencia que de ordinario se cantó anoche en nuestro Teatro Principal, por primera vez en la presente temporada, la grandiosa ópera del Maestro Mayerbeer «Roberto el Diávolo».

Como son tantas las dificultades musicales de esta bella partitura, y anoche fué noche de estreno, suspendemos por hoy nuestra acostumbrada reseña, esperando que las representaciones sucesivas nos darán ocasion de hacerla de un modo satisfactorio, atendidas las buenas condiciones de los artistas, y los deseos de complacer el público que animan á la Empresa.

Mañana se repetirá la misma ópera y es de esperar que el teatro se vea más concurrido pues recordamos que en temporadas anteriores «Roberto» era una de las óperas predilectas de este público.

Quedando terminados los carruages que para los hospitales militares de Mahon y Palma han construido los acreditados maestros Sres. Femenías y Parpal, serán entregados en breve para el servicio á que están destinados.

Nuestro apreciable amigo D. Francisco Carvajal y Mirós, Comandante de Estado Mayor de Plazas y Comandante Militar que ha sido ultimamente de Fornells, sale mañana para Barcelona donde fija su residencia en situacion de reemplazo.

A las siete de la noche de ayer la iglesia de Santa María anunció que el Santo Viático se disponia para visitar á un enfermo residente en los afueras de la ciudad, y habiéndose apercibido de ello la señora doña Julia Vives, viuda de Saura, dando nuevas pruebas de sus piadosos sentimientos, puso á disposicion del Vicario de servicio en dicha parroquia, el carruaje de su uso particular.

Después de dos días bonancibles, á las primeras horas de la mañana de hoy ha cambiado la temperatura, reinando con bastante dureza el N. y cayendo á intervalos algunas lluvias, que aunque ligeras, no dejan de ser beneficiosas para los campos. Este estado de tiempo es general en toda la Isla.

Además de los donativos de que dimos cuenta oportunamente, el Excelentísimo é Ilustrísimo Sr. Obispo de esta Diócesis, ha remitido á la señora Superiora de la Casa de Misericordia de esta ciudad, la cantidad de sesenta y nueve pesetas setenta y cinco céntimos, al objeto de invertirlos en vestuario y calzado para los párvulos pobres de la escuela pública que regentan las Hijas de San Vicente de Paul.

Mañana saldrán en el vapor correo «Nuevo Mahonés» en uso de licencia de Pascuas, los señores gefes y oficiales de esta guarnicion que se espresan á continuación:

Director del Hospital Militar D. Sixto Pers Cornet; comandante D. Guillermo Diaz Lasarte; médico mayor D. Servando Talon Calvo; capitanes D. Mariano Rubió Bellver y D. Francisco Masaller y Albareda; tenientes D. Francisco Dominguez Bo-

net, D. Juan Torres Pujol, D. José Roselló Aloy, D. Miguel Aloy Amer, D. Casimiro Gonzalez Izquierdo y D. José Bordoy Pujol, y músico mayor, D. Guillermo Rodrigo Leti.

El lunes próximo se pondrá en escena por primera vez en esta temporada la magnífica ópera del Maestro Donizzetti «Lucia di Lammermoor» en la que hará su debut el primer bajo D. Elías Peris Sanmarti.

Después del segundo acto el cuerpo coreográfico dirigido por el Sr. Torres ejecutará el baile titulado «Recuerdos del Carnaval» composicion de dicho Sr. Torres.

Programa de las piezas que ejecutará mañana la música del Regimiento de Baza en el paseo de Isabel II, si el tiempo lo permite

- 1.º Paso doble «El Cazador».
- 2.º Polka el «As de Oros».
- 3.º Mazurca «Amalia».
- 4.º Duo de tiple y bajo de la ópera «Lucia».
- 5.º Vals el «Judío Errante».
- 6.º Paso doble «El Prisionero».

El vapor «Ciudad de Ciudadela» salió ayer del puerto de su nombre, conduciendo quince pasajeros, 125 cajas calzado y otros efectos.

Al anoecer de hoy ha fondeado en nuestro puerto el real yacht «Miranda» que lleva á bordo su dueño el rico propietario Lord Rosslyn.

El vapor-correo «Nuevo-Mahonés» conduce á Barcelona los géneros siguientes: 88 cajas calzado, 1 id. maquinaria, 95 fardos tejidos de la Industrial Mahonesa, 6 bocoyes vacíos, 1 cajon madera con modelos, 2 id. sobresadas, 2 cajas loza y cristal, 2 id. mercería, 2 id. turrón, 4 id. tejidos, 1 ceron mariscos, 25 pavos, piperia vacia y otros efectos.

Para Alcedia un caballo.

El dependiente del Hospital civil de esta ciudad que hace pocos días fué atacado de viruela, sigue mejorando notablemente en su enfermedad, sin que afortunadamente hasta la hora presente se haya registrado ningun otro caso en dicho Establecimiento.

Existe en Dinamarca una Sociedad de seguros que de fijo tendría mucho éxito en todos los países del mundo. Se titula «Compañía de seguros de Solteronas.» Su sistema de operaciones es el siguiente:

Cuando nace una niña, su padre la inscribe en los libros de la Compañía y paga una cuota anual. A los 24 años, si la muchacha no se ha casado, tiene derecho á una renta para alfileres y á ocupar una habitación en los magníficos edificios que tiene la Sociedad muy bien amueblados, con jardines y parques y dirigidos por solteronas que, á fuerza de años, de méritos y de talento, han ido ascendido en la Sociedad. Si el padre de la muchacha muere antes de que ésta se case, la buérfana tiene además derecho á una renta mayor y á ser mantenida á expensas de la Sociedad.

Todos estos derechos se pierden cuando la asegurada se muere ó se casa. Esto explica el porqué las cuotas de seguro son relativamente bajas, y las solteronas aseguradas son verdadero lujo.

En Dinamarca la costumbre de asegurar las hijas de esta manera es muy general, y es lástima que no exista igualmente en todas partes.

El planeta Mercurio.—El director del Observatorio astronómico de Milán, M. Schiaparelli, ha dirigido un informe á la Academia de Ciencias de Roma que de confirmarse, formaría época en la historia de la astronomía. M. Schiaparelli es un astrónomo distinguido, muy conocido principalmente por sus investigaciones sobre la naturaleza de ciertas estrellas y sobre los canales del planeta Marte. El astrónomo milanés ha anunciado á la Academia de Roma, que la rotacion de Mercurio se verifica, con relacion al sol, en la misma forma que la de la luna respecto á la tierra; es decir, que de la misma forma que la luna presenta siempre la misma faz á la tierra durante su movimiento de traslacion, Mercurio ofrece el mismo hemisferio al sol.

El fenómeno del pequeño balance de la luna, descubierto por Galileo, existe tambien en Mercurio, pero en mayores proporciones, pues su amplitud es de 47 grados. De estas observaciones deduce el astrónomo Schiaparelli que en este planeta los continentes y los mares son más numerosos que en la tierra, y que la atmósfera tiene una densidad considerable, pues parece presentar precipitaciones análogas á las nubes de la atmósfera terrestre. Cualquiera que sea la exactitud de estas deducciones del astrónomo italiano, siempre resultará un descubrimiento importante para la mecánica celeste el haber demostrado que la rotacion de Mercurio, se verifica como la de la luna, en el mismo espacio de tiempo que su movimiento de traslacion.

¡QUIÉN LO PILLARA!

El deseo, de suyo falaz y veleidoso, parece no vé satisfecho su anhelo, cuando en la presente esacion dirigimos una mirada sobre los cuadros que ofrece la naturaleza, ansiosos de hallar en ellos algún atractivo que haga más llevaderos los frios intensos que se dejan sentir con inclemencia, ó presté un tinte ménos tétrico á las nieblas que de cuando en cuando suelen cubrir el diáfano azul de nuestro cielo meridional.

Peró la imaginacion, más compasiva, mas dudivosa y marcadamente más inclinada á forjarnos de continuo nuevos encantos, nos hace vislumbrar, entre revuelto torbellino de mal esplicados deseos y soñadas delicias, paisajes más halagadores, en cuyo fondo brilla, á través de los risueños colores de la esperanza, el gran acontecimiento de estos días, el premio gordo de la Lotería de Navidad, cuyo desenlace, por tantos miles de personas esperado, podremos consignar el lunes próximo en las columnas de este periódico, para grato solaz de los aficionados y para gloria de los que resulten elegidos por la veleidosa Fortuna, entre los cuales quisiéramos conlar á nuestros amables suscriptores.

Suscripcion para atender á las obras del embaldosado y nuevo Presbiterio en Santa María

	Pesetas
Suma anterior	96'00
D. Francisco Fornaris	4'00
» José Landino Pbro. en	
Sufragio de su señora madre.	20'00
» Francisco Sancho Pbro.	10'00
» Pedro Riudavets Tuduri.	5'00
» Eduardo Colorado.	5'00
» Domingo Carlos.	5'00
» Pedro Pons Olives Pbro.	10'00
Una devota persona C.	5'00
» C. P.	5'00
Una devota persona que ama la Parroquia en donde recibió el Sto. bautismo.	90'00
	255'00

Continúa la suscripcion abierta en la Casa Rectoral y Sacristia de la misma Parroquia.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 20.—1 buey, 215 kilos, Barcelona; 1 buey, 237, Pedro Mercadal de Alayor; 1 ternero, 162, Xec Xequet; 1 ternero, 115, Vergel Cutaynet; 2 bueyes, 420, Santa Clara de San Cristóbal; 2 corderos, 28, de id.; 3 cerdos, 220.

Telegramas DE El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 20.—7'40 n.

En el Senado el Sr. Oliva ha pedido que se impidiera en España la introduccion de trigos procedentes de Gibraltar. Despues han continuado los debates relativos á la justicia militar.

Los Sres. Martos y Becerra se encuentran enfermos y los Sres. Alonso Martinez y Gamazo han mejorado notablemente.

Madrid 20.—9'45 n.

En Paris predomina la creencia de que la fiebre gripe que tan rápidamente se ha propagado en los grandes centros de poblacion, pudiera ser precursora de una epidemia de graves resultados en la próxima primavera.

La colonia española en New-York califica de ridiculas las pretensiones manifestadas por los Estados-Unidos respecto de comprar la Isla de Cuba.

Madrid 21.—10'40 m.

Berín.—El emperador abandonó ayer la cama por algunas horas.

En Bruselas ha producido gran disgusto el que el Ministro de la Guerra encargara la construccion de faros eléctricos á Alemania.

FUNCIONES RELIGIOSAS

Mañana cuarto domingo de Adviento y de Diciembre, en la Parroquia de Sta. María, á las 9 y media Horas y la misa mayor con Homilia sobre el propio Evangelio; despues la misa última. Por la tarde, luego de vísperas y completas, Sto. Rosario, las 40 Ave Marias y Septenario solemne á Ntra. Sra. de la Esperanza en preparacion á su glorioso y divino parto.

Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen y S. Francisco de Asis, á las 10 la misa mayor con plática de Adviento; por la tarde vísperas, Rosario y la piadosa devocion de las Ave Marias de Belen; y en S. Francisco el Rdo. Sr. Ecnómico hará el panegírico del glorioso Patriarca S. José.

En las Concepcionistas, por la tarde los ejercicios solemnes propios de Adviento dedicados al Sagrado Corazon de Jesús, con esposicion de S. D. M. sermón y demás actos y despues de la reserva la preparacion al glorioso parto de María Santísima.

En S. Antonio abad, despues del Santo Rosario de oracion se rezará el Santo Rosario. Despues habrá sermón de la Virgen María y la Santa Elena á cargo de...

TEATRO

GRAN COMPAÑIA DE OPERA ITALIANA
Bajo la direccion del Maestro
DON CECILIO SANMARTI

Funcion para el Domingo

2.º de Abono 2.º Serie
Estreno en esta temporada de la ópera de gran aparato del inmortal Mtro. Meyerbeer, en 5 actos

ROBERTO IL DIAVOLO

Gran rebaja de precios

Palcos de Platea 6 pesetas.—Palcos de Primera fila 8'00.—Segunda fila 4'00.—Tercera fila 2'00.—Butacas 1'00.—Sillas 0'50.—Entrada general 0'75.—Media 0'40.

A las 8.

Sigue abierto el abono en Contaduría.

TEATRO

FUNCION PARA EL LUNES
3.º de abono 2.º serie

DEBUT DEL PRIMER BAJO

D. Elías Peris Sanmartí

Se pondrá en escena la ópera en 3 actos

Lucia di Lammermoor

Después del segundo acto se pondrá en escena el divertimiento de baile composicion del Director Sr. Torres, titulado

RECUERDOS DE CARNAVAL

tomando parte la primera bailarina señora Cadenas, el cuerpo de baile y el primer bailarín Sr. Torres.

Entrada general 60 de peseta.

Media entrada 30 id.

COTIZACIONES

Barcelona 20.—42'01.

4 por ciento Interior	75'31
4 por ciento Exterior	76'70
4 por ciento Amortizable	89'00
Billetes Hipotecarios de Cuba	106'25
Banco Hispano-Colonial	60'05
Ferrocarril de Barna. a Francia.	50'75
Id. del Norte de España.	79'20
Id. de Orense	17'20
Id. de Almansa.	119'00
Ferrocarril de T. B. y Francia	64'00
Id. del Norte	80'50
Id. de Orense	39'00
Id. de Almansa.	74'75
Obligaciones C.ª Transatlántica	85'75

Empeños del Casino Mercantil

Interior 00 rs. vn. paga alcista.
Exterior 0 " " " "

Madrid 20.

4 p. S Interior.	75'50
Amortizable	89'10
de Cuba.	106'60

Movimiento del Puerto

Entrados el 21

De Barcelona goleta «San Jaime» patron Francisco Leon con 7 trips. 1 p. y efectos. Despachados el 21

Para Alcudia y Barcelona vapor «Nuevo Mahonés» Cp. D. Miguel Tuduri con 25 trips. efectos y la correspondencia.

ANUNCIOS



COMPANIA DE NAVEGACION

El muy acreditado vapor

CIUDAD DE CIUDADELA

construido en los astilleros de «Glasgow» clasificado 100 A. I. por el Lloid, en lo sucesivo y á contar desde el 1.º de Enero próximo efectuará sus viajes regulares y fijos, entre Ciudadela, Pollensa, Barcelona y vice-versa, del modo siguiente:

Salidas de Ciudadela para Barcelona con escala en Pollensa

Todos los días 1, 11 y 21 de cada mes á las 9 de la mañana.

Salidas de Pollensa para Barcelona

Todos los días 1, 11 y 21 de cada mes á las 4 de la tarde.

Salidas de Barcelona para Ciudadela con escala en Pollensa

Todos los días 7, 17 y 27 de cada mes á las 4 de la tarde.

Salidas de Pollensa para Ciudadela

Todos los días 8, 18 y 28 de cada mes á las 6 de la mañana.

NOTA: Además hará los siguientes viajes entre Barcelona, Sóller y vice-versa:

Salidas de Barcelona para Sóller

Todos los días 2, 12 y 22 de cada mes á las 4 de la tarde.

Salidas de Sóller para Barcelona

Todos los días 3, 13 y 23 de cada mes á las 6 de la tarde.

Ciudadela 17 de Diciembre de 1889.—El Naviero Director, Francisco Amengual.

CONFITERIA DE

Lorenzo Pons

PROVEEDOR DE LA REAL CASA A LA YOR

En dicho establecimiento se tienen preparados para las próximas fiestas de Navidad, la mar de dulces; turrone, confites, barquillos, etc. cual tiene acreditado el establecimiento.

Tambien se encuentra cera labrada en cirios, hachas, bujias, figuras, todo en diferentes dismenciones apropósito para ofrendas.

SALVADOR BOTELLA

(a) EL VALENCIANO

Acaba de recibir una gran partida de géneros propios de la estacion, expendiéndose todas las Mañanas en la plaza del Claustro y durante todo el dia en su tienda

18 HANNOVER 18

á los precios siguientes:
Nueces de 1.º á 0'60 de peseta el almud.
Nueces de 2.º á 0'55 id.
Pasas de Denia en cofines á 5'50 uno.
Id. en cajones á 6'00 uno.
Id. por libras á 0'25 la libra.
Además hay gran surtido de patatis de Málaga, castañas, higos de Mallorca, cocos, etc. á precios reducidos.

NODRIZA

Una primeriza que desea encontrar criada para amamantar: Leche de diez dias. calle de S. Gerónimo n.º 29.

ATENCION ¡NO HACER MÁS MEDIAS!

Participo al público haber comprado 1000 kilos de medias, calcetines y camisetas de la fábrica de Mahon, las cuales se venden al precio de algodón. ADVERTENCIA.—Aun quedan participaciones para los seis décimos del billete núm. 287 de la Loteria de Navidad.

Francisco Simarro.

AL PÚBLICO

En el acreditadísimo establecimiento de confitería de D. Miguel Bagur Ciudadela, calle Verduras se expende

TURRON DE ALMENDRAS

sin rival, premiado en varias exposiciones con medalla de oro y varias menciones honoríficas. Tambien se encontrará una infinidad de exquisitos dulces propios para las fiestas de Navidad al precio de 1 peseta 33 céntimos la libra de 400 gramos.

Al propio tiempo se hallarán finos resolios, otros licores y es pélmás, á precios convencionales.

DULCE

En establecimiento de José Orfila, se encontrará el riquísimo turrón de primera calidad de Alicante al precio de 1'25 ptas Turrón de igual procedencia de 2.º á 1 peseta como igualmente el acreditado turrón de la Vieja.

Además un variado y escogido surtido de pastas para estas Pascuas, asegurando á nuestros parroquianos y demás que quedarán enteramente complacidos.

47 ARRAVAL 45

LA PALMA

CONFITERIA DE LA REAL CASA
Preñada con medalla de oro en la Exposicion de Barcelona.

Acaba de recibirse directamente de Alemania un gran surtido de JUGETES y cajas de lujo propios para regalos de Navidad. Tambien se prepara un gran surtido de Dulces y Turrone como todos los años, encontrándose el Turrón de Jijona y la Batata de Málaga.

13 HANNOVER 13

TURRON de JIJONA

Se ha recibido el legitimo, y blando, el duro de Alicante y las ricas Peladillas de la Viuda de Luis Rovira de Jijona, Proveedores de la Real Casa Italiana premiado con Medalla de plata en las Esposiones de Alicante y Zaragoza y Medalla de oro de 1.º clase por la Sociedad Científica Europea de Paris.

17 PLAZA DEL CARMEN 17

TURRON

de la acreditada fábrica de Ciudadela de D. RAFAEL FARNÉS

Se vende en el establecimiento de D. Manuel Buils, calle Nueva n.º 16 al precio de 3'50 pesetas la lata de un kilo; y á 1'75 pesetas la de medio kilo: segun la importancia del pedido sehace un descuento.

Tambien se halla en dicho establecimiento el turrón de 1.º en lata á 1'50 libra de 400 gramos.

Gran surtido de JUGETES de las principales fábricas de Alemania, á precios baratísimos.

VINO

Tinto de Palma, de primera calidad, los hay para vender á 40 céntimos el litro, y por cuarter á 2'30 céntimos.
Calle de S. Jaime n.º 40.

CONFITERIA LAESTRELLA

Para las próximas fiestas de Navidad, se están confeccionando una infinidad de Dulces y Turrone de Alicante, de la vieja de la Reina, de yema, de fruta, etc., etc.

Tambien se ha recibido el legitimo Turrón de Jijona, y las ricas Peladillas, vinos generosos de todas clases, y una infinidad de juguetes de cartonaje.

35 CASTILLO 35.

BATATAS

Se hallarán crudas y confitadas en la CONFITERIA DE CARDONA

Además un grandioso y elegante surtido de Turrone incluso el de Jijona, como tambien un gran surtido de dulces, frutas en almibar, secas y escarchadas, barquillos, etc. todo fresco y bueno.

Confitería de Cardona

CALLE DE SAN ROQUE N.º 35

EL ARCA DE NOÉ

DE

P. PONS Y SEGUÍ

2 HANNOVER 2

En dicho establecimiento se vende el magnifico ATUN BLANCO en escabeche: Queso de Holanda y Gruyer clase superior, higos blancos de Palma y de Fraga y un variado de frutas candidas y en almibar.

TURRON DE CIUDADELA

DE JOSE MERCADAL

Premiado en la Exposicion de Barcelona.

ÚNICOS EXPENDEDORES

en Mahon, Bazar Canet y Pons

50 ARRAVAL 50

FABRICA

DE PIANOS MECÁNICOS

Premiados con Medalla de Plata en la Exposicion de Barcelona

DE

PEDRO POMBIA y COMPAÑIA

calle de la Cadena, número 21

BARCELONA

Representante en Mahon calle Cos de Gracia, número 29.

Para Vender

Lo está una casa situada en esta ciudad calle Nueva número 18 con puerta acceso-ria en la calle del Angel señalada con el número 19.

Informará el Notario de esta residencia D. Francisco Mercadal y Pons

PARA VENDER

Lo está en Villacarlos un almacén situa-do en el muelle de Calafons, Informes calle Mayor n.º 8.

TINTA NEGRA

para escribir; en botellas de litro, medio litro y cuarto de litro.

Tambien se vende suelta á precios módico, Bastion, 39, Imprenta.